

# Schachjugend Mecklenburg-Vorpommern im Landesschachverband MV



2. VORSITZENDER SCHACHJUGEND MV  
ROBERT ZENTGRAF

Helsinkier Str. 23, 18107 Rostock

Tel.: 0381 87745647  
Handy: 0176 34429709  
[Robert.Zentgraf@gmx.net](mailto:Robert.Zentgraf@gmx.net)

An  
Vereine LSV M-V  
Vorstand SJ-MV  
Spielausschuss SJ-MV

Eggesin, 10.12.2012

## Protokoll der Sitzung des Vorstands SJ-MV am 06.10.2012

Ort: Helsinkier Str. 23, 18107 Rostock  
Zeit: 06.10.2012 10:20 Uhr – 15:50 Uhr  
Teilnehmer: Michael Ehlers, Ralf Kriese (bis 14:15 Uhr), Clemens Armbrüster, Robert Zentgraf  
Gast: Markus Schwark  
Entschuldigt: Egon Raitza, Philipp Mai, Anne Schünemann, Sophia Krüth, Ulrike Schöbel

### TOP 1: Begrüßung und Feststellung der Anwesenden

**Michael Ehlers** begrüßt **Markus Schwark** als Gast sowie die anwesenden Vorstandsmitglieder zur Sitzung in Rostock. **Robert Zentgraf** erklärt sich bereit, das Protokoll zu schreiben. Die Tagesordnung wird bezüglich der Reihenfolge modifiziert.

### TOP 2: Spieljahr 2012/2013 (Planungsstand, Spielausschuss, TODOs)

**Ralf Kriese** berichtet über das aktuelle Spieljahr. Als neues Mitglied hat er **Markus Schwark** als Spielleiter für die LVMs U10, U14w und U20w sowie den U25-Mannschaftspokal in den Spielausschuss berufen. Weiterhin teilt der Landesspielleiter mit, dass in naher Zukunft die Ausschreibungen für die *LEM Qualifikationsturniere* am 01./02.12.2012 in Wismar und Greifswald veröffentlicht werden.

Für die Landeseinzelmeisterschaft 2013 vom 01.-05.02. in Malchow wird noch ein Spielleiter gesucht. Der Vorstand wird in den nächsten Tagen mit einem potentiellen Kandidaten die Gespräche vertiefen.

### TOP 3: Auswertung der DLM

**Michael Ehlers** berichtet aus seiner Sicht von der Deutschen Ländermeisterschaft 2012 in Hannover. Die Schachjugend MV hat den 16. Startplatz nicht verbessern können und landete am Ende auf dem letzten Platz. Es ist zu bemerken, dass die Schachjugenden Berlin, Brandenburg und Bremen an der Meisterschaft nicht teilgenommen haben. Erfreulich zeigte sich der Vorsitzende über den 4,5:3,5-Mannschaftssieg gegen das Saarland in der 6. Runde. Die Stimmung in der Mannschaft war erfreulich gut.

**Robert Zentgraf** stellt aus mehreren Gesichtspunkten die Frage, ob eine Teilnahme an der DLM im nächsten Jahr noch sinnvoll ist. Eine Entscheidung hierzu wird der Vorstand in 2013 fällen. Anschließend informiert **Michael Ehlers** noch über den Protestfall bezüglich der Sofia-Regelung bei der DLM.

#### TOP 4: Finanzen (Etat 2013, Raten des LSV-MV)

**Michael Ehlers** und **Robert Zentgraf** haben die Zeit während der DLM genutzt, um einen Etat für 2013 zu entwerfen. Der Zuschuss vom LSV M-V wird weiterhin 3.700 EUR betragen. Der Vorsitzende stellt den Anwesenden den 1. Etatentwurf vor und über einige Punkte wird grundsätzlich diskutiert. **Michael Ehlers** wird den Etat noch mit dem Finanzwart **Egon Raitza** besprechen sowie dem gesamten Vorstand zur Verfügung stellen. Bis Ende November soll dieser Entwurf dem Präsidium des Landesschachverbandes MV vorgelegt werden.

#### TOP 5: Schulschach (Patent-Lehrgang, Turniere, Schulschachkongress)

**Clemens Armbrüster** berichtet vom Patentlehrgang am 01./02.09. in Greifswald. Insgesamt nahmen 19 Schachfreunde am Lehrgang teil – einige nutzten diesen um ihre C-Trainer-Lizenz zu verlängern. In diesem Zusammenhang bedankt sich der Schulschachreferent bei **Niklas Rickmann** für den tollen Lehrgang. Kritisch merkt er an, dass von drei Schachfreunden die Lehrgangsgebühren noch nicht überwiesen wurden. Der Vorstand wird hierzu die entsprechenden Schachfreunde noch einmal ansprechen und sie an ihre Zahlungsverpflichtungen erinnern.

Weiterhin informiert **Clemens Armbrüster** über die anstehenden Schulschachturnier sowie die Austragungsorte:

27.10.2012	Schulschach-Cup Mannschaft in Rostock
15.12.2012	Schulschach-Cup Einzel in Neustrelitz
23.02.2012	Landesschulschachmeisterschaften in Neubrandenburg

**Michael Ehlers** erläutert anschließend noch den Plan, 2013 einen gemeinsamen Schulschachpatentlehrgang mit der Schachjugend Schleswig-Holstein durchzuführen. Als möglicher Termin wird das Wochenende 25./26.05. in Betracht gezogen

#### TOP 6: Öffentlichkeitsarbeit (Aussichtsturm, Werbematerialien, Güstrow TV)

Der Aussichtsturm 01/2012 wurde in Zusammenarbeit von **Philipp Mai** und **Markus Schwark** erstellt. Eine finale Überarbeitung durch **Robert Zentgraf** und **Michael Ehlers** wird zeitnah erfolgen. Für Ende 2012 ist noch ein zweiter Aussichtsturm geplant.

Die facebook-Seite der Schachjugend MV wird momentan noch durch **Paul Onasch** betreut. Hier wird sich der Vorstand verstärkt einbringen. **Clemens Armbrüster** und **Markus Schwark** erklären sich hierfür bereit.

Weiterhin wird der neue Plakatentwurf von **Sophia Krüth** besprochen – entsprechende Änderungen werden zeitnah vorgenommen. Es liegt zudem ein Angebot für den Plakatdruck in Höhe von ca. 80 EUR vor. Der Vorstand spricht dafür aus, dieses Angebot zu nutzen. Zudem wurde der QR-Code geprüft – dieser verweist auf [www.lsvmv.de](http://www.lsvmv.de).

Die Mädchenschachplakate der Schachjugend MV wurden in Göttingen beim Mädchen- und Frauenschachkongress vorgestellt. Interessenten wünschen Plakate, welche dankenswerterweise **Paul Onasch** per Post direkt verschicken wird.

**Clemens Armbrüster** berichtet über einen Beitrag im Güstrow TV über die NDVM U14w 2012 und teilt mit, dass dieser Bericht käuflich zu erwerben ist. Der Vorstand findet den Beitrag sehr interessant und sehenswert, ist aber nicht bereit hierfür unnötig viel Geld auszugeben.

**Robert Zentgraf** berichtet über den neuen Fernsehsender MV1 und schlägt vor hier Kontakt aufzunehmen, um den Schachsport hier zu integrieren bzw. um von wichtigen Veranstaltungen berichten zu können.

#### TOP 7: Anträge an den Vorstand (DVM U14w, Hort Broderstorf)

**Michael Ehlers** informiert über einen Antrag zur finanziellen Unterstützung in Höhe von 400 EUR der SG Güstrow/Teterow für die Teilnahme an der Deutschen Vereinsmeisterschaft U14w 2012 in Magdeburg. Der Vorstand lehnt diesen Antrag bei einer Enthaltung ab und teilt mit, dass der Verein die üblichen 40 EUR Zuschuss bekommt. Weiterhin wird empfohlen, beim LSV M-V einen Zuschuss zu beantragen.

Im Anschluss erläutert **Michael Ehlers** einen Antrag durch Schachfreund **Harald Schumann**. Der Vorstand unterstützt den Vorschlag, Hort-Mannschaften am Schulschach-Cup Mannschaft teilnehmen zulassen. **Clemens Armbrüster** wird den Vorschlag noch ausformulieren und einen Antrag in die Jugendversammlung hierzu einbringen. Mit dem Thema Teilnahme von Hortmannschaften an den Landesschulschachmeisterschaft wird sich der Vorstand bei der nächsten Zusammenkunft beschäftigen.

Gegen 14:15 Uhr verabschiedeten sich Ralf Kriese sowie Markus Schwark und verlassen die Vorstandssitzung.

#### TOP 8: Mädchenschach (Leistungsinitiative)

**Michael Ehlers** berichtet über den Stand der Vorbereitung der Leistungsinitiative Mädchenschach vom 16. bis 18.11. in Torgelow. Die Berliner Schachjugend wird auch mit einigen Mädchen anwesend sein. Weitere Teilnehmerinnen aus MV werden zeitnah angeschrieben und zur Veranstaltung eingeladen. Neben dem Nachwuchsofen am Samstag ist ein Vergleichswettkampf mit Berlin am Sonntag geplant.

Zudem teilt **Michael Ehlers** mit, dass **Lysan Stemmler** die Abrechnung für das Mädchenschachwochenende in Wismar fristgerecht beim Landessportbund eingereicht hat.

#### TOP 9: Präsidiumsangelegenheiten LSV-MV

Der Vorsitzende **Michael Ehlers** informiert den Vorstand über aktuelle Themen aus dem Präsidium des Landesschachverbandes. Beim Mädchen- und Frauenschachkongress in Göttingen war das Land gut vertreten. Abrechnungen erfolgen hierzu beim LSV-MV.

Die Schachjugend MV bietet zudem Unterstützung bei der Ausbildung von neuen C-Trainern mit diversen Patentlehrgängen an. Weiterhin hofft der Vorstand, dass der LSV-MV 2013 eine entsprechende Ausbildung ermöglichen wird.

#### TOP 10: Sonstiges

Der Vorstand stellt fest, dass die beiden Jugendsprecher sich in der letzten Zeit leider nicht aktiv an der Vorstandsarbeit beteiligt haben. Hierzu wird demnächst ein klärendes Gespräch stattfinden.

**Michael Ehlers** teilt mit, dass in 2013 ein Kinderschach-Camp der DSJ in Schwerin stattfinden wird. Hierzu haben **Michael Ehlers** und **Robert Zentgraf** erste Gespräche mit der DSJ und der JH Schwerin geführt. Die Veranstaltung ist für den 13. bis 16.07.2013 geplant.

Michael Ehlers verabschiedet alle noch anwesenden Vorstandsmitglieder und teilt mit, dass für Ende des Jahres noch eine abschließende Telefonkonferenz geplant ist.

Mit freundlichen Grüßen

Robert Zentgraf  
(Protokollant)